

## 1971 Origins of Arihant and Arhant

Two articles Arihant or Arhant Shabd mein kon pracheen (In Sanmati Sandesh, 1971)

and Arhant or Arihant (in Sanmati Sandesh), and a hand written draft

### अरिहंत या अरहंत शब्द में कौन प्राचीन है ?

श्री पं० हिरालाल जी सिद्धांतशास्त्री, व्यावर

जैन संदेश के हाल ही के शोधार्थ २६ में शोध कण के अंतर्गत उसके सम्पादक डा. ज्योतिप्रसाद जी ने अरिहंत या अरहंत की प्राचीनता पर अपने विचार प्रगट करते हुए ऐतिहासिक दृष्टि से इन दोनों नामों में कौन प्राचीन है यह दिखाने का प्रयास किया है, पर वह प्रयास मात्र ही रहा है। पं. माणिकचंद्र जी, मेरे और श्री रतनलाल जी कटारिया के लेखों के प्रमाण में यह बात तो सिद्ध ही हो जाती है कि अरिहंत, अरहंत और अरुहंत ये तीनों ही नाम प्राचीन काल से चले आ रहे हैं, अब रह जाती है यह कि इनमें सबसे प्राचीन नाम कौनसा है। डा. ज्योति प्रसाद जी ने ईसा के लगभग दो सौ वर्ष पूर्व हुए सम्राट खारवेल के हाथी गुफा वाले शिला लेख में उत्कीर्ण 'गमो अरहंताणं' का उल्लेख कर यह संभावना व्यक्त की है कि सर्व प्रथम अरहंत नाम ही रहा है पीछे उच्चारण दोष से अथवा अन्य किसी कारण से, किन्हीं व्यक्तियों वर्गों या समूहों में उक्त पद के रूपांतर यथा अरिहंत, अरुहंत आदि प्रचलित होगये, और किन्हीं समर्थ आचार्यों ने उस देव को छुड़ाने के प्रयत्न के स्थान में उक्त रूपांतरों की ही सार्थकता का उद्घोष करके उन पर प्रामाणिकता की मुहर लगा दी हो ? इसके पश्चात् आज के कुछ विद्वानों का नामोल्लेख करके वे पुनः लिखते हैं कि हम तो वचपन से अरहंत का पाठ ही सुनते बोलते आये हैं और उसे जैन परम्परा के हार्द के अधिक अनुकूल एवं अनुरूप समझते हैं, आदि।

इस विषय पर प्रकाशित लेखों से पर्याप्त प्रकाश पड़ जाने के बाद भी कुछ ज्ञेय तत्व शेष रह जाता है, अतः यहाँ पर उसे ही प्रकट किया जाता है जिससे कि पाठक स्वयं ही निर्णय करेंगे कि कौन सा पद प्राचीन है और कौन सा अर्वाचीन है ? इस विषय पर कुछ लिखने के पूर्व मैं कर्म सिद्धांत की एक महत्वपूर्ण बात की और पाठकों का ध्यान

आकर्षित करना चाहता हूँ वह यह कि क्षपक श्रेणी पर आरोहण करने के पश्चात् क्षपक नवें दशवें गुण स्थान में सर्व प्रथम मोहकर्म क्षय करता है तत्पश्चात् अरहवं गुणस्थान में ज्ञानावरण दर्शनावरण और अंतराय इन तीन शेष घाति कर्मों का क्षय करके अरहंत पद पाता है। इसका सीधा अर्थ यह है कि क्षपक पहले अरिहंत बनता है और पीछे अरहंत। क्योंकि अरिहंत पद का अर्थ है कर्म शत्रुओं का हनन करने वाला और अरहंत पद का अर्थ है देवेंद्र नरेंद्रादि से पूज्य, सेवनीय, योग्य, आप्त पुरुष। कर्म सिद्धांत की इस सनातनी स्वभाविक पद्धति के अनुसार कैवल्य या अनंत चतुष्टय रूप लक्ष्मी को प्राप्त करने के पूर्व केवली के अरिहंतपना सिद्ध होता है और पीछे अरहंतपना। पुनः वे आगे संसार में जन्म नहीं लेंगे, इस अपेक्षा अरुहंतपना भी उन्हें प्राप्त हो जाता है।

कर्म सिद्धांत की इस स्थिति से यह स्पष्ट सिद्ध है कि केवली पहले अरिहंत होते हैं तत्पश्चात् अरहंत और तदनंतर अरुहंत। यह भेद विवक्षा से कथ्यत है। अभेद विवक्षा से तो तीनों ही नाम उन्हें एक साथ प्राप्त हो जाते हैं। अतः उनमें आगे पीछे होने का प्रश्न ही नहीं उठता है। इस कथन से डा. साहव के द्वारा उठाया प्राचीन अर्वाचीन का प्रश्न स्वयं ही निःशेष हो जाता है। यही कारण है कि दि० सम्प्रदायों में सर्व प्रथम निबद्ध षट्खण्डागम के मंगलाचरण में दिये गए एमोकार मंत्र के प्रथम पद की व्याख्या करते हुए वीरसेनाचार्य ने अरिहंत को मूल पद मानकर 'अरिहन्नादरिहंता ..... अरिर्मोहः तस्यारेहंननादरिहंता' कहा, क्योंकि क्षपक सर्व प्रथम मोह कर्म का ही क्षय करता है। तत्पश्चात् 'रजोहननाद्वा अरिहंता, ज्ञानदगावरणानि रजांसीव रजांसि' कहा। तत्पश्चात् 'रहस्याभावाद्वा अरिहंता रहस्यमंतरायः' लिखकर उन्होंने यह प्रकट किया कि इन



चारों घाती कर्मों के हनन करने से वे अरिहंत कहे जाते हैं। तत्पश्चात् 'अतिशय पूजाहत्वाद्वा अरिहंतः' कह कर उन्हें अरिहंत कहा है। और आगे संसार में जन्म न लेने के कारण अरिहंत नाम तो स्वयं प्राप्त हो जाता है। क्योंकि सभी आचार्यों ने—

दग्धे बीजे यथाऽन्त्यंतं प्रादुर्भवतिनाङ्कुरः।

कर्म बीजे तथा दग्धे न रोहति भवाङ्कुरः॥

के नियम को स्वीकार करके उनके अरिहंत नाम की सार्थकता को स्वतंत्र ही स्वीकार कर लिया है।

पटखण्डागम की रचना के सिवाय कुंदकुंदाचार्य ने अपने रचित ग्रंथों में अरिहंत का अनेक स्थलों पर उल्लेख किया है। उनमें से बोध पाहुड में गा० २८ से ३२ तक अरिहंत का जो स्वरूप प्रकट किया है उससे भी उनके द्वारा अरिहंत और अरिहंत दोनों नामों की स्वीकृति सिद्ध होती है। यथा—  
जर वाहि जम्म मरणं च उगङ्गमणं च पुण्यपावंच।  
हंतूण दोसकम्मं हेअ णाणमयं च अरिहंतो ॥३०॥  
तेरहमे गुणठाणे सजोइकेवलिय होइ अरिहंतो।  
चउतीस अइसयसहिया होंति तस्सट्ट पडिहारा ॥३१॥

अर्थात्—जरा व्याधि, जन्म, मरण, चतुर्गति गमन पुण्य और पाप रूप दोषकर्मों का हनन करके वे ज्ञानमय अरिहंत बनते हैं। प्रथम गाथा के इस अर्थ के अनुसार वे पहले उनका अरिहंतपना प्रकट करते हैं। तत्पश्चात् दूसरी गाथा के द्वारा वे अरिहंतपना प्रकट करते हुए कहते हैं कि तेरहवें गुण स्थान में सयोगी केवली जिन अरिहंत हैं, जिनके कि ३४ अतिशय और ८ प्रातिहार्य होते हैं। कुंदा-कुंदाचार्य की इन दोनों गाथाओं से पहले अरिहंत और पीछे अरिहंत नाम की सार्थकता और क्रम स्वयं सिद्ध है।

यहाँ एक बात अवश्य विचारणीय है कि बोध पाहुड की उक्त ३२वीं गाथा में अरिहंत को जो ३४ अतिशय और ८ प्रातिहार्य सहित बतलाया है, सो वे स्पष्ट रूप से तीर्थङ्कर अरिहंत का उल्लेख कर रहे हैं। क्योंकि तीर्थङ्कर केवली के सिवाय सामान्य केवलियों के ३४ अतिशय और ८ प्रातिहार्य नहीं होते हैं। धवलाकार ने भी णमोकार मंत्र के प्रथम पद का अर्थ करते हुए अरिहंत की व्याख्या में 'स्व-

गावतरण जन्माभिषेक परिनिष्क्रमण केवलज्ञानो-त्पत्ति परिनिर्वाणेषु देवकृतानां पूजानां देवासुर मानवप्राप्तपूजाभ्योऽभ्यधिकत्वादतिशयानामर्हत्वा-दयोग्यत्वा दर्हन्त कथा है। जिसका भाव यह है कि गर्मादि पंचकल्याणकों के समय देवेन्द्र नरेन्द्रादि से महान अतिशयकारी पूजा पाने से—पूजा के योग्य होने से वे अरिहंत हैं। इन दोनों अति प्राचीन उल्लेखों पर से यह अर्थ फलित होता है कि उक्त दोनों आचार्य पंचकल्याणकों को ३४ अतिशयों और ८ प्रातिहार्यों को प्राप्त करने वालों को अरिहंत कह रहे हैं। यतः ये सभी बातें तीर्थङ्करों के ही सम्भव हैं, अतः तीर्थङ्कर केवली ही अरिहंत कहे जाने के योग्य हैं। सामान्य केवलियों का उक्त पंचकल्याणकादि पूजा और ३४ अतिशयादि की प्राप्ति नहीं होती है अतः उन्हें अरिहंत कहना संगत नहीं है।

यद्यपि इस प्रकार अरिहंत पद विशिष्टता का द्योतक हाने पर भी अव्यापक और अरिहंत पद व्यापक अर्थ का बोधक सिद्ध होता है तथापि बाह्य अतिशयों की अपेक्षा अनंत चतुष्टय लक्ष्मों की प्राप्ति से सामान्य केवलों और ताथकर केवलों में कोई अंतरङ्ग भेद नहीं है, अतः सभी अरिहंत अरिहंत पद का वाच्यता का प्राप्त हाते हैं।

प्राकृत व्याकरण के नियम से भी अरिहंत, अरिहंत और अरिहंत ये तीनों ही रूप सिद्ध हाते हैं। यथा—

उच्चारितः—अरिहंत शब्दे संयुक्तस्यान्त्यव्यञ्ज-नात्पूर्वं उन् अदितो च भवतः। यथा—अरुहा अरहा अरिहा, अरुहंता अरहंता, अरिहंता। (हम० प्रा० व्या० ८२।१११) तथा 'अर्हत्सु बयं अर्हच्छब्देऽन्त्यहलः प्रागुत्त्वसदितो च भवति अरुहा अरहा अरिहा अरुहंतो, अरहंतो, अरिहंता (त्रिवि० प्रा० व्या० १।४।१०५)

उपसंहार—

अरिहंत, अरिहंत और अरुहंत ये तीनों ही प प्राचीन हैं, सार्थक हैं, अपने अपने विशिष्ट अ के द्योतक हैं और जेनों के भी सम्प्रदायों में स

(शेष पृष्ठ ३४ पर)



(पृष्ठ ७ का शेष)

से प्रचलित हैं। किंतु तीसरे पद का इधर कुछ समय से प्रचार कम होगया। कारण कि लोगों का ध्यान उसके अर्थ की ओर नहीं गया। यदि यह पद पहले भी अप्रचलित रहा होता तो न तो दि० श्वे० प्राचीन ग्रंथों में उसका उल्लेख ही मिलता और न दि० श्वे० आचार्यों द्वारा रचित प्राकृत व्याकरणों में उसकी सिद्धि का विधान ही मिलता किंतु जैसा कि ऊपर बताया गया है दोनों सम्प्रदायों के प्राकृत व्याकरणों में अरुहंत अरिहंत के

साथ ही अरुहंत इन तीनों पदों के एक वचन और बहुवचन के रूप उपलब्ध हैं अतः समझदारों को तीनों ही रूपों का प्रयोग करना चाहिए। बल्कि मैं तो यह निवेदन करूँगा कि णमोकार मंत्र का जाप करते समय प्रथम बार में 'णमो अरिहंताणं' का द्वितीय बार में 'णमो अरुहंताणं' और तीसरी बार में 'णमो अरुहंताणं' का उच्चारण करना चाहिए, क्योंकि ये तीनों ही पद श्री जिनेंद्रदेव के तीन विशिष्ट अर्थों के प्रतिपादक हैं। ❀

## अरहंत या अरिहंत

श्री पं० हीरालालजी सिद्धान्तशास्त्री, साधुमल

वैदिक धर्म में जो महत्व महामंत्र गायत्री का है, वैसा ही महत्व जैनों में पञ्च नमस्कार महामंत्र का है। यह महामंत्र साम्प्रदायिक आग्रह से रहित है और इसमें किसी भी धर्म अथवा सम्प्रदाय के विशिष्ट ईश्वर, अवतार आदि को नमस्कार न कर विशिष्ट गुणवान् आत्माओं को नमस्कार किया गया है। यह मंत्र ध्वला में मंगलाचरण रूप से प्रयुक्त हुआ है। इससे पूर्व के किसी अन्य ग्रन्थ में यह नहीं मिलता। इसके बाद के ग्रन्थों में इसके प्रथम पद के तीन रूप प्राप्त होते हैं—१. णमो अरिहंताणं २. णमो अरहन्ताणं ३. णमो अरहन्ताणं। ध्वला-कार ने अपने मंगलाचरण में प्रथम रूप का ही प्रयोग किया है; अतः वह ही इसका शुद्ध रूप होना चाहिए किन्तु पं० नवीनचन्द्र शास्त्री आदि विद्वानों के अनुसार यह रूप गलत है और यह पाठ 'णमो अरहन्ताणं' होना चाहिये। उसके लिये उन्होंने जो युक्तियाँ दी हैं वे पाठक गुरु गोपालदास बरेया स्मृति ग्रन्थ में उनके लेख 'णमोकार मंत्र : पाठालोचन' में देखें। इस सम्बन्ध में सिद्धान्त शास्त्री जी की युक्तियाँ भी प्रबल और विचारणीय हैं। —सम्पादक

जैनों के सभी सम्प्रदायों में णमोकारमंत्र समानरूप से समाहत है और अनावि मूल-मंत्र माना जाता है। इसकी महिमा में आचार्यों ने बड़े-बड़े गीत गाये हैं, इसे सर्व मंगलों में प्रथम मंगल और सर्व पापों का नाशक माना है, एवं यहाँ तक कहा है कि यह द्वादशाङ्ग वाणी का सार है।

इस अनादि मूल मंत्र के प्रथम पद को लेकर विद्वज्जन विभिन्न धारणाएँ रखते हैं, कोई 'णमो अरहंताणं' को प्राचीन मानता है, तो कोई 'णमो अरिहंताणं' को। कोई प्रथम पाठ को जैन संस्कृति के अनुरूप समझता है, तो दूसरे पाठ को जैन संस्कृति के प्रतिकूल। कोई प्रथम पाठ को व्याकरण शुद्ध मानता है, तो दूसरे पाठ को व्याकरण से प्रशुद्ध कहता है। कोई प्रथम पाठ को मंत्राराधन के योग्य कहता है, तो दूसरे पाठ को उसके अयोग्य बतलाता है। इस प्रकार विद्वज्जनों की अनेक विप्रतिपत्तियाँ सामने आयी हैं। यद्यपि षट्छण्डागम के प्रथम भाग के मूलपाठ, उसके अनुवाद और पादटिप्पणों में इस प्रथम पद विषयक सभी कुछ खुलासा किया गया है, पर ३२ वर्ष पूर्व प्रकाशित उक्त ग्रन्थ के स्वाध्याय न करने से, अथवा वह समाधान हृदय को अरुचिकर प्रतीत होने से इधर कुछ समय से दि० ह्वे० समाज के अनेक विद्वानों ने दोनों पाठों के पक्ष-प्रतिपक्ष में समाचार-पत्रों द्वारा अपने-अपने अमिमत्त व्यक्त किये हैं। अतः उन सबका समाधान

करने के लिये यह उपक्रम किया जाता है।

उपर्युक्त दोनों पाठों की प्राचीनता सिद्ध करने के लिये दो आधार दिये जाते हैं—'अरहंत' पाठ के लिये छार-बेल का शिलालेख और 'अरिहंत' पाठ के लिये षट्छण्डागम का मंगलाचरण। इन दोनों पदों में अधिक प्राचीन पद का निर्णय करने के पूर्व उसके अर्थ का विचार कर लेना आवश्यक है। पहले 'अरिहंत' पद के अर्थ का विचार किया जाता है—

(१) दि० सम्प्रदाय के मूलाधार में जो कि वस्तुतः कुन्दकुन्दाचार्य-रचित है, पडावश्यकाधिकार की गाथा इस प्रकार है—

रागहोस कसाए य इदियाणि पंच य ।

परीसहे उवसगो णासयंती णमो रिहा ॥

इस गाथा में स्पष्ट रूप से राग, द्वेष, कृपाय, इन्द्रिय विषय, परीसह और उपसर्गों के नाशक अरिहंत को 'अरिहा' कहकर नमस्कार किया है। अरिहा का ही बहुवचन अरिहंत है।

(२) ह्वे० सम्प्रदाय में आवश्यक सूत्र अति प्राचीन एवं मान्य ग्रन्थ है, उसे आधार बनाकर रचे गये विशेषा-वश्यक भाष्य में मूलाधार की गाथा से मिलती हुई उक्त अर्थ की पोषक दो गाथाएँ इस प्रकार पाई जाती हैं—



इदिय विषय कसाए परीसहे बेयणा उवस्सग्गे ।  
एए अरिणो हंता अरिहंता तेण बुच्चंति ॥३५८२॥  
अट्टविहं पिय कम्मं अरिभूयं होइ सख्खीवाणं ।  
तं कम्ममरि हंता अरिहंता तेण बुच्चंति ॥३५८३॥  
इत दोनों ही गाथाओं में स्पष्ट रूप से कर्मरूप अरि  
के हन्ता या विनाश करने वाले को 'अरिहंत' कहा गया  
है ।

(३) षट्छण्डागम सूत्र के मंगल पद 'अरिहंत' का  
अर्थ करते हुए धवला टीकाकार बीरसेनाचार्य लिखते  
हैं—

'अमो अरिहंताणं' अरिहननादरिहन्ता । नरक तिर्यक्कु-  
मानुष्प्रेतावासयताशेषदुःखप्राप्तिनिमित्तत्वादरिहंतः ।  
.....तस्मादेहंननादरिहन्ता । रजोहननाद्वा अरिहन्ता ।  
ज्ञानरणावरणानि रजांसीय बहिरंगाशेषत्रिकालगोचरायं-  
व्यञ्जनपरिणामात्मकवस्तुविषय बोधानुभवप्रतिबन्धकरत्वा-  
द्ब्रजासि । मोहोऽपि रजः.....तेषां हननादरिहन्ता ।  
रहस्याभावाद्वा अरिहन्ता । रहस्यमन्तरायः ।.....तस्यं  
हननादरिहन्ता ।

अर्थात्—नरकतिर्यंचादि दुर्गतियों के दुःखों के देने से  
मोहकर्म शत्रु है, तथा ज्ञानावरण और दर्शनावरण कर्म  
रज के समान बाह्य और अन्तरंग समस्त त्रिकालविषयक  
अनन्त अर्थपर्याय और व्यंजनपर्याय रूप वस्तुओं को विषय  
करने वाले बोध और अनुभव के प्रतिबन्धक होने से रज  
कहलाते हैं । मोहकर्म भी रज है । ऐसे रज रूप कर्मों के  
हनन करने से वे जिनेन्द्र अरिहंत कहलाते हैं । रहस्य नाम  
अन्तराय कर्म का है, उक्त तीनों धातिकर्मों के साथ  
अन्तराय कर्म का भी जो विधात करते हैं, वे अरिहन्त कहे  
जाते हैं ।

'अरिहन्त' पद की उक्त व्याख्या के पदचात् आ० बीर-  
सेन ने अपने अर्थ की पोषक तीन प्राचीन गाथाओं को  
दिया है । वे इस प्रकार हैं—

रिणुद्धमोहतदराओ विदियण्णाणसायदत्तिण्णा ।  
रिणहयणियविग्घवग्गां बहुवाहविणिग्गया अयला ॥१॥  
दत्तियमयणप्ययावां तिकाअधिसएहिं तीहि णयणोहिं ।  
दिट्ठसयलट्ठसारा सुवद्धतिउरा मुणिव्वइरणो ॥२॥  
तिरणतिसूलधारिय मोहंघासुर कबंधविदहरा ।  
सिद्धसयलप्पक्खां अरिहंता बुण्णयकयंता ॥३॥

इन तीनों ही गाथाओं के काले टाइप के छपे पदों पर  
दृष्टि डालने से पाठक सहज ही जान सकते हैं कि गाथा-  
कार मोहरूप वृक्ष के जलाने वाले, विघ्न समूह के विना-  
शक, मदन के दलक, त्रिपुरामुर (जन्म जरा मरण रूप) के  
विध्वंसक, दुर्गों के कृतान्त (यमराज) और रत्नत्रय रूप  
त्रिशूल के मोहरूप अन्धकासुर के शिरच्छेदक व्यक्ति को  
ही 'अरिहन्त' कह रहे हैं । सारांश यह है कि जो धातिया  
चारों कर्मों का नाश करते हैं, वे ही अरिहन्त कहलाते  
हैं ।

यह तो हुआ 'अरिहंत' पद का अर्थ । अब 'अरहंत'  
पद का अर्थ किया जाता है । मूलाचार के षड्भावपरक-  
धिकार में कहा है—

अरहंति णमोक्कारं अरिहा पूजा सुरत्तमा लोए ।

रजहंता अरिहंतिय अरहंता तेण उच्चदे ॥

इसी गाथाका पल्लवित रूप श्वे० विशेषावश्यक में  
इस प्रकार दिया है—

अरिहंति बंदणमंसणाइं अरिहंति पूयसक्कारं ।

सिद्धिगमणं च अरिहा अरहंता तेण बुच्चंति

॥३५८५॥

देवासुरमणुएसुं अरिहा पूजा सुरत्तमा जहा ।

अरिणो हंता रयं हंता अरिहंता तेण बुच्चंति

॥३५८६॥

अर्थात्—जो बन्दना, नमस्कार और पूजा-सत्कार के  
योग्य, देवों के द्वारा जिन्होंने उत्तम पूजा को प्राप्त  
किया है, वे अरहंत कहलाते हैं । तथा कर्म रज या अरि



को हनन करने से अरिहंत कहलाते हैं।

(२) कुन्दकुन्दाचार्य भी अरिहंत और अरहंत दोनों का स्वरूप अपने बोधपाठ में इस प्रकार कहते हैं—

जरवाहि जन्ममरण चउगहगमणं च पुण्णपायं च ।  
हंतूण दोसकम्मे हुअ णाणमयं च अरिहंतो ॥३०॥  
तेरह्वे गुणठाणे सजोहकेवलिय होइ अरहंतो ।  
चउतीस अइसयसहिया होंति तस्सट्ठ पडिहारा ॥३२॥

अर्थात्—जरा, व्याधि, जन्म-मरण, चतुर्गतिगमन पुण्य और पाप-रूप दोष कर्मों को हनन करके ज्ञानमयी अरिहंत बनते हैं। इस प्रकार प्रथम गाथा के द्वारा वे पहले उनका अरिहंतपना प्रकट करते हैं। ततःपश्चात् दूसरी गाथा द्वारा उन्हीं के अरहंतपना प्रकट करते हुए कहते हैं कि तेरहवें गुणस्थान में संयोगिकेवली जिन अरहंत हैं, जिनके कि चौतीस अतिशय और आठ प्रातिहाय्य होते हैं।

(३) कुन्दकुन्दाचार्य के समान ही बीरसेनाचार्य पहले 'अरिहंत' की व्याख्या करके पुनः 'अरहंत' की व्याख्या करते हुए कहते हैं—

अतिशयपूजाहंत्वाद्वाऽहंतः । स्वर्गावतरण जन्माभिवेक परिनिष्क्रमण - केवलज्ञानोत्पत्ति - परिनिर्वाणेषु देवकृतानां पूजानां देवाभ्युपगमनप्राप्त पूजाभ्योऽभ्यधिकत्वात् अतिशयानामहंत्वाद्योग्यत्वात् अहंतः ।

(षट्खं. पु. १ पृ० ४४)

अर्थात्—जो स्वर्गावतरण, जन्माभिवेक, परिनिष्क्रमण, केवलज्ञान और निर्वाण कल्याणकों के समय देवकृत पूजा को प्राप्त करते हैं और देव, असुर और मनुष्यों के द्वारा प्राप्त पूजाशक्तियों के भोग हैं, अतः वे 'अरहंत' या 'अहंत' कहलाते हैं।

इवे० आगमनन्दीसूत्र में अरहंत की व्याख्या इस प्रकार दी है—

सनरामरसुरसस णं सव्वसेव जगसस अट्ठमहापाडि-  
हाराए पूयाए समोवसविसलयं अणण्ण सरिससचित्तमाहूपं  
केवसाहिट्ठियं पवदत्तमत्तं.....इत्यादि । (देखो

अभिधान राजेन्द्र, अरहंत शब्द)

अर्थात्—जो देव, मनुष्य और असुर सहित सर्व ही जगत् के द्वारा आठ महाप्रातिहाय्य रूप पूजा से संयुक्त हैं और अनन्य सदस्य अचिन्त्य माहात्म्य को प्राप्त हैं, केवल ज्ञान से अधिष्ठित हैं, प्रवर उत्तमता को प्राप्त हैं, वे अरहंत कहे जाते हैं।

उपर्युक्त दोनों ही सम्प्रदायों के प्राचीन प्रमाणों से यही सिद्ध होता है कि आत्म-साधक व्यक्ति पहले घाती कर्मों का नाश कर अरिहंत बनते हैं। पुनः वे ही घाती कर्मों के क्षय से अनन्तचतुष्टयरूप सशुभी की प्राप्ति से एवं त्रिलोकी-जनों के द्वारा पूजातिशयको पाने से अहंत या अरहंत कहे जाते हैं।

वि. श्वे. सम्प्रदायो के परवर्ती सभी आचार्यों ने अपने ग्रन्थों के मंगलाचरणों में, अथवा ग्रन्थों के भीतर यथा-संभव यथास्थान दोनों ही पदों का प्रयोग कर उनको मान्यता प्रदान की है।

उपरि उल्लिखित बोधपाठ की गाथा ३२ में तो चौतीस अतिशय और आठ प्रातिहाय्य वाले तेरहवें गुण-स्थानवर्ती संयोगिजन को ही 'अरहंत' कहा है, जो आचार्य का यह कथन तीर्थंकर केवली की अपेक्षा जानना चाहिए। धबलाकार ने तो गर्भादि पंचकल्याणकों में देवेन्द्रादि के द्वारा पूजातिशय को प्राप्त करने वालों को 'अहंत' कहा है। इन प्रमाणों के आधार पर तो 'अहंत' या 'अरहंत' शब्द-सामान्य केवलियों के प्रयुक्त नहीं होना चाहिए, क्योंकि सामान्य केवलियों के लिए न पंचकल्याणक होते हैं और न चौतीस अतिशय और आठ महाप्रातिहाय्य ही। ऐसी दशा में 'अरहंत' पद अभ्यापक सिद्ध होता है और अरिहंत पद व्यापक, क्योंकि वह सामान्य केवली और तीर्थंकर केवली दोनों में समान रूप से रहता है। इस प्रकार यह निष्कर्ष निकलता है कि प्रत्येक साधक पहले 'अरिहंत' बनता है। पीछे केवलज्ञान को पाने से जगत्पूज्य होता है तब 'अरहंत' होता है।

इस उपर्युक्त कथन का सबसे बड़ा प्रमाण कर्म सिद्धान्त है। जिन्होंने उसका अध्ययन किया है, वे जानते हैं कि क्षपक श्रेणी पर आरोहण करने की उद्यत व्यक्ति सर्वप्रथम



अब मोह की तीन प्रकृति और चारित्र्य मोह की ब्यवस्था-  
बन्धी चार कषाय इन सात का क्षय करके क्षायिक  
म्यपरवी बनता है। परचात् आठ मध्यम कषायों का नव  
गुणस्थान में पहले क्षय करता है। तदन्तर नव नो  
कषाय और सज्जन क्रोध मान और माया कषाय और  
बादर लोभ का क्षय कर दसवें गुणस्थान में पहुँचता है  
और वहाँ पर सूक्ष्म लोभ का क्षय कर बारहवें क्षीण मोह  
गुणस्थान में पहुँचता है, जिसका सोधा-सादा अर्थ है कि  
पहले क्षयक मोह कर्म को क्षय करके बीतराग संज्ञा पाता  
है। पुनः बारहवें गुणस्थान के द्विचरम समय में दर्शना-  
वरण कर्म की निद्रा और प्रचला प्रकृति का क्षय करता है  
और अन्तिम समय में ज्ञानावरण की पांच, दर्शनावरण  
की चार और अन्तराय की पांच इन चौदह प्रकृतियों का  
एक साथ क्षय करके समोगी जिन होता है, अर्थात् तेरहवें  
गुणस्थान को प्राप्त होता है।\*

घाति कर्मों के क्षय होने के उक्त क्रम के अनुसार जीव  
पहले अरिहंत बनता है, पीछे अरहंत अर्थात् अनन्त चतुष्टय  
सकृती की प्राप्ति होने पर वह जगत्पूज्य बन जाता है।  
यही कर्मक्षय का सनातन अनादि निघन मार्ग है, इसमें कुछ  
बाधे-पीछे होने का कोई प्रश्न ही नहीं उठता कि यतः  
छारखेब का शिलालेख पुराना है, अतः 'अरहंत' पद प्राचीन  
है और बृहस्पतिगम पीछे रचा गया है, अतः उसके मंगला-  
चरण में दिया 'अरिहंत' नाम अर्वाचीन है।

अरिहंत और अरहंत के अतिरिक्त अरहन्त यह एक  
तोसरा पाठ भी मिलता है। प्राकृत की सभी भक्तियां  
कुन्दकुन्दाचार्य-रचित मानी जाती हैं। उन्होंने जहाँ बोधा-  
पाठ एवं अन्य ग्रन्थों में अरिहंत और अरहंत नाम का  
उल्लेख किया है, वैसे ही पंच परमेष्ठि भक्ति के अन्त में  
'अरहा' पद का भी प्रयोग किया है यथा—

अरहा सिद्धाहरिया उबझाया साहू पंच परमेठ्ठी।  
एयाण-णमोक्कारो भवे भवे मम सुहं दिन्तु ॥

इसके संस्कृत टीकाकार आ० प्रभाचंद्र ने भी टीका में  
'अरहा' पाठ को स्वीकार किया है। (देखो क्रियाकलाप  
पृ० २६६-२६७) 'अरहा' का अर्थ होता है नहीं आने  
वाले। अर्थात् जिनका कर्म बीज अत्यन्त अस जाने के

कारण अब धागे भयरूप अंकुर नहीं उगेगा। जैसा कि  
अकसंक्षेप ने राजवातिक के अन्त में उगतं च कह कर यह  
श्लोक स्रष्ट किया है—

दग्धे बीजे यथाऽत्यन्तं प्रादुर्भवति नाङ्कुरः।

कर्मबीजे तथा दग्धे न रोहति भवाङ्कुरः ॥

उपरि उल्लिखित तीनों पदों की सिद्धि का विधान  
प्राकृत व्याकरणों में भी मिला है। यथा—

(१) उच्चाहंतः अहंत-शब्दे संयुक्तस्यान्त्यव्यञ्जाना-  
त्पूर्वं उत् आदितो च भवतः। यथा-अरहो अरहो अरिहो,  
अरहंतो अरहंतो अरिहंतो (हेम. प्रा. व्या. ८।२।१११)

(२) अहंत्युच्चः अहंत्युच्च-शब्देऽन्त्यहलः प्रागुत्त्वमदितो च  
भवन्ति-अरहो अरहो अरिहो, अरहंतो अरहंतो अरिहंतो  
(त्रिवि. प्रा. व्या. १।४।१०५)

प्राकृत व्याकरण के अनुसार तीनों ही रूप शुद्ध एवं  
प्रामाणिक हैं। यदि प्राचीनकाल से ये तीनों रूप प्रचलित  
न होते, तो तीनों ही पदों के एक वचन और बहुवचन के  
रूप दोनों व्याकरणकार नहीं बेंते। पर दिये हैं इसलिए  
उनकी प्राचीनता, प्रामाणिकता और शुद्धता स्वयंसिद्ध है।

घातिया कर्मों के क्षय के पश्चात् अघातिया कर्मों  
का क्षय भी सुनिश्चित है, अतः अरहन्त फिर आगे जन्म  
ग्रहण नहीं करते हैं और इसी कारण वे अरहन्त पद के  
द्वारा कहे जाने के संबंधा योग्य हैं। इस प्रकार समोगी-  
जिन पहले अरिहंत होते हैं, पुनः अरहन्त और अन्त में  
अरहन्त बनकर सिद्ध पद को पाकर सदा के लिए अजर,  
अमर और अपुनर्भवी हो जाते हैं।

जो लोग 'अरिहंत' पद अरि के हनन अर्थ को जैत  
संस्कृति के प्रतिकूल कहकर उसकी अनुपादेयता प्रकट करते  
हैं, उन्हें ज्ञात होना चाहिए कि अगत् एवं जनता की  
विकृति के मिटाने या दूर करने पर ही तो संस्कृति प्रकट  
होती है। आत्मा की जो अनादिकावीन विकृति उसके  
साथ संलग्न थी, उस राग-द्वेषमूलक कर्मविकृति के दूर  
करने पर ही तो उसकी वास्तविक संस्कृति प्रकट होती  
है। फिर कर्म ऐसे चेतन पदार्थ नहीं हैं कि उनके हवन से  
उन्हें कोई कष्ट होता हो। अपने ही बिकारी भावों को



एवं उनके निमित्त से संचित कर्म पुद्गलों की दूर करने का नाम क्षय या विनाश है, क्योंकि सद् वस्तु का आत्यन्तिक क्षय हो ही नहीं सकता। 'कर्म भूभूता भेत्तारं' का अर्थ करते हुए विद्यानन्दस्वामी कहते हैं—

तत्कर्मधराशयः प्रोक्ता भूभूतोऽत्र समाधितः ।

जीवादिस्लेषणं भेदः सतो नात्यन्त संशयः ॥११५॥  
(आप्त परीक्षा)

अपनी इसी कारिका की व्याख्या में वे स्वयं ही लिखते हैं—

'सत एवं कर्मभूभूतां भेत्ता भगवान् प्रोक्तो न पुनर्विनाशयिता इति निरवघमिषं विशेषणम् ।'

अर्थात् समाधि के बल से कर्म स्कन्धों के जीव से विश्लेषण या पृथक्करण का नाम ही भेदन है, क्योंकि सद् वस्तु का अत्यन्त संशय नहीं होता और इसी अपेक्षा से भगवान् कर्म भूभूतों के भेत्ता कहे जाते हैं, न कि विनाशयिता। यही भाव अरिहन्त करने वाले 'अरिहन्त' पद में निहित समझना चाहिए।

इस प्रकार जो जैनों की अहिंसा संस्कृति के प्रतिकूल 'अरिहन्त' पद को या उसके अर्थ को समझते हैं, वह ठीक नहीं है।

कुछ लोग 'अरिहन्त' पद को मंत्राराधन के अयोग्य कहते हैं और बतलाते हैं कि सिद्ध चक्र पाठ आदि में 'अर्हन्' पद को ही बीजाक्षर रूप मंत्र पद माना है, 'अरिहन्त' नाम को नहीं। सो यह भी उनका कथन ठीक नहीं, क्योंकि सिद्धचक्रादि के पाठ में जो 'अर्हं' बीजाक्षर पद है; वह 'अरहन्त' का वाचक नहीं है, किन्तु आद्योपान्त समस्त वर्णमाला का बोधक या सूचक है। यथा

अकारादि-हकारान्त रेफमध्यं सविन्दुकम् ।

तदेव परमं सत्त्वं यो जानाति स तत्त्वविद् ॥

(शानार्णव, ३८; २२)

वर्णमाला को सिद्धमातृका पद कहते हैं, क्योंकि इसके प्रताप से सम्यग्ज्ञान रूप सरस्वती सिद्ध होती है और मुक्ति प्राप्त होती है। अंसा कि कहा है—

'सिद्धमातृका सिद्धामय लेभे सरस्वतीम् ।

(अत्रचूडामणि ब० २)

द्वावशाङ्ग वाणी के मूल आधार एवं उसके अर्थ के प्रतिपादक ये अकारादि वर्ण ही हैं और मंत्र धातु में एक-एक वर्ण की आराधना का महात्म्य बतलाया गया है। यतः 'अर्हं' बीज पद अकार से लेकर हुकार पर्यन्त समस्त वर्णों का सूचक या संग्राहक है, अतः उसे मंत्राधीश और मंत्रराज जैसे नामों से पुकारा जाता है।

श्वे० आ० हेमचन्द्र ने भी अपने योगशास्त्र में 'अर्हं' मंत्र का उल्लेख आठवें प्रकाश के आठवें श्लोक में किया है। अतः 'अर्हं' को केवल 'अर्हन्' का वाचक मानकर अन्य अरिहन्त आदि को अघ्यात्मसाधना या मंत्राराधना में अनुपयोगी बतलाना उचित नहीं है। इस प्रकार 'अर्हं' पद को केवल 'अरहन्त' का वाचक मानना भूल से भरा ही है।

### उपसंहार

उपर्युक्त विवेचन के प्रकाश में, तथा कर्म-सिद्धान्तानुसार कर्म-क्षय के क्रम को देखते हुए सभी आत्म-साधक पहले 'अरिहन्त' बनते हैं, पुनः कैवल्य प्राप्ति पर वे ही 'अरहन्त' कहलाते हैं और भविष्य में जन्म नहीं धारण करने के कारण वे ही 'अरहन्त' कहे जाते हैं। वस्तु स्थिति के इस प्रकाश में किसी नाम को प्राचीन मानना और किसी को अर्वाचीन या भूल से भरा मानना उचित नहीं है। प्राकृत व्याकरणों में एक साथ ही जैसे तीनों मिलते हैं, उसी प्रकार हमें प्रतिदिन इन तीनों की इस प्रकार से आराधना या जाप करना चाहिए—

'णमो अरिहंताणां, णमो अरहंताणां, णमो अरहंताणां'

यतः ये तीनों ही पद विशिष्ट अर्थ के बोधक हैं, अतः तीनों ही प्रतिदिन आराधनीय हैं।

आशा है; पाठकगण, एवं विद्वज्जन अपना पूर्वाग्रह छोड़ कर एवं यथार्थ वस्तुस्थिति समझ कर तीनों पदों को समान भाव से स्वीकार करेंगे। ★

\* विशेष के लिए देखिये षट्खण्डागम पु० १ पु० २१५ से २२३। कसायपाद्ममुक्त क्षणधाधिकार एवं खन्धिसार क्षणधासार, गो० कर्मकाण्ड आदि।















ये दोनों ही पाठ प्राचीन काल से दि० १२०० बी० के सम्प्रदायों में  
 समाप्त होते मान्य रहे हैं और धर्मशास्त्रों में विशेषतः शक  
 शास्त्र आदि के प्रमाणों पर धर्मशास्त्रों में उनका समावेश ले  
 लाया गया है। अतः प्रमाणों से ही यह सिद्ध होता है। अतः प्रमाण  
 से अतः प्राचीन काल के प्राचीन काल के काल हैं -  
 'अग्निहोत्र-उपोहन-हस्त्यहं पूजन' इति ।

सूत्रे - - ।

पं० श्रीलक्ष्मणजी ने भी अपनी प्रोफेसर पी. टी. लालिनी  
 प्रकृत ग्रंथ 'शकशास्त्र' में निम्नानुसार लिखा है।  
 जो कि प्राचीन काल के अग्निहोत्र-उपोहन-हस्त्यहं

इसके अतिरिक्त 'वामो अग्निहोत्रात्' पाठ भी प्राचीन  
 काल लिखित प्रमाणों में मिलता है। किन्तु प्राचीन काल में  
 भी हस्त्यहं लिखित प्रमाणों में मिलता है। किन्तु में पंचम वेदों  
 की हस्त्यहं प्रमाणों में है, अतः किन्तु प्राचीन काल में  
 प्राचीन काल है, इस में यह काल मिलता है। यथा -

'अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे ।  
 अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे ॥

इस पाठ का अर्थ 'अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे' होता है अतः प्राचीन

'अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे' । तदनुसार  
 यह अर्थ होता है कि अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे  
 होता है, अतः प्राचीन काल में अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे  
 आगे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे  
 होता है। इसके अर्थ में यह प्रमाण प्रमाण है -

अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे ॥

अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे ॥

विशेष के लिए दोस्तों 'अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे  
 अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे ॥

अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे  
 अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे  
 अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे

अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे अग्निहोत्रे